

Murcia

## EL Liberal

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes  
En el resto de España: 5 pesetas trimestre  
25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

## EDICIÓN DE LA MAÑANA

## El Liberal en Murcia

El diario de mayor circulación de Levante  
NO SE DEVUELVE LOS ORIGINALES

## Las Escuelas Graduadas

I

Un espléndido sol de cultura amanece para la ciudad de Murcia. Mi proyecto de reformas pedagógicas llevó en una solemne reunión que se celebró en el salón principal de actos públicos del Ayuntamiento, presidida por don Diego Hernández Ilán, el 2 de Enero de 1901, se va acercando a su feliz realización. Dicho proyecto es un comienzo para dotar a Murcia de una buena organización escolar que permita dar educación y enseñanza a todos los niños de la hermosa ciudad del Tíber.

De aquellos cuatro Grupos escolares que se señalaba en el proyecto hay ya construido uno: que es el correspondiente a la región Este (Santa Engracia y San Juan), de la población. Los Grupos correspondientes al Centro y Oriente se construirán, respectivamente, en las calles de Basarte y plaza de don Pedro Pou. Falta al Grupo escolar graduado corresponder al barrio de San Benito, y no faltará mucho para que se levante mejorando el cuarto templo de la educación y cultura de los niños, en esa pintoresca barriada del Carmen, la primera que saluda al viajero al entrar en la hermosa ciudad de las flores.

En aquel proyecto se exaltaba a toda Murcia a la realización de la felicidad expresiva, con la cual tiene necesariamente que dar comienzo toda población para merecer el dictado de civilizada.

Educar es instruir al niño: esta es la primera piedra que hay que poner para levantar el grandioso edificio de la civilización de un pueblo. «Pero este niño no ha de ser el de una clase social determinada, sino el de todas las clases sociales». Hasta que se llegue al alto concepto de la cultura pública que entraña este pensamiento del gran Andrés Manjón, los pueblos no podrán sacudir nunca el沉沉oso yugo de su ignorancia y de su barbarie.

Este es el más brillante distintivo de la Escuela graduada: La cultura de una clase determinada no es la cultura de un pueblo.

Tiene necesariamente que desaparecer la distinción entre la enseñanza privada y la pública, entre el colegio y la escuela, entre la cultura del rico y la del pobre. Ante la sociedad y ante la patria, y sobre todo, ante los ministerios arzobispados del porvenir, todos los niños son iguales.

¿Quién habrá de decir que aquel pobre niño, hijo de humilde colono, Antonio Molino, de la Vega Musulmana, que jugaba alegramente una tarde del mes de Marzo del 1736 en el camino de Aljucén entreteniéndose en dibujar las letritas que copiaba de un libro sobre la arena del camino, a falta de escuelas y de maestros que le enseñaran, habría de ser, durante el tiempo, D. José Molino y Roldán, conde de Floridablanca, gobernador de Murcia y administrador de Europa?

¿Quién sabe si ese niño abandonado que discurre por las calles de una población a la hora del colegio es el llamado a regir los destinos de la patria o a escribir la futura filosofía de un siglo?

Según el discurso pronunciado por D. Amalio Jimeno en la apertura de curso de 1906 a 1907, existen en Madrid más de 25.000 niños vagabundos por no tener escuelas donde educarse. Pues Madrid no es más que una muestra de lo que ocurre en toda España.

La educación del pueblo, la educación de todos sin distinción de fortunas, ese es el verdadero concepto de la educación pública; y así es como tan interesante problema debe resolverse en Murcia, porque así es como han resuelto ya todos los pueblos civilizados de la Tierra.

Progresar es educar al pueblo todo, no a un principio ni a una clase determinada: he aquí porque los pueblos antiguos que no tuvieron jamás este concepto de la educación no pudieron realizar el progreso humano.

Aristóteles dedica a Alejandro el hijo un gran principio, que con su muerte perdió el poderoso imperio macedónico; y dice Ptolomeo que si esta obra de cultura y de educación la hubiera empleado en hacer un gran pueblo, su obra hubiera sido

más grande, porque los principes mueren, pero los pueblos subsisten. Por eso el Ilustre Lhomondel, el gran pedagogo del pueblo francés en 1750, escribió sobre el póstumo de su Escuela: «Hijo del pueblo, pasa adelante: la humanidad todo lo espera de ti».

Murcia entera debía estar interesada por sus Escuelas graduadas. En ellas se va a educar e instruir 2.880 niños de ambos sexos del casco de la población. No llega el con mucho a su consumo escolar que se da: 6.184 alumnos, pero el real decreto de 8 de Junio fijó de medios para duplicar el número de Escuelas graduadas con facilidad en el transcurso de algunos años; y hay que tener fe en que la olvidadura obra se llevará a cabo para bien de Murcia, si hay buena voluntad por parte de todos; pues dicho real decreto, el de 15 del mismo mes y año y todo cuanto se ha legislado sobre el asunto y se ha prescrito en el porvenir, favorecerá poderosamente cualquier iniciativa que tomen los pueblos en pro de su cultura, pues eso es lo que anhelan los Gobiernos, el Estado y los legisladores.

No divide la voluntad ni los esfuerzos la cuestión hoy tan debatida sobre el laicismo ni el neutralismo en la enseñanza.

— Procedente de Cartagena, ha llegado a esta capital el coronel de Ingenieros don Fernando Recacho.

— Probablemente visitará nuestra ciudad, dentro de breves días, el diputado socialista Pablo Iglesias que se halla actualmente en Valencia. — 27 Septiembre.

## Velada

El jueves próximo se celebrará en el Círculo republicano una velada para conmemorar el aniversario de la revolución septembrina.

## El coro de Palma

Dada el próximo mes de Octubre, las Fábricas corren para Ibiza, Palma y Marsella, directos, saldrán de este puesto todos los sábados, a las tres de la tarde, en vez de los miércoles, como venían efectuándose.

## Banquete

La sociedad coral Ofeón de Alicante, celebrará el viernes una banquete en honor del compositor Oscar Espí, para festejar el éxito obtenido por éste en Barcelona.

## Viajeros

Ha regresado de Valencia el barón de Mayal.

— Procedente de Cartagena, ha llegado a esta capital el coronel de Ingenieros don Fernando Recacho.

— Probablemente visitará nuestra ciudad, dentro de breves días, el diputado socialista Pablo Iglesias que se halla actualmente en Valencia. — 27 Septiembre.

## VULGARIZACIÓN CIENTÍFICA

## CONSEJOS A LAS MADRES

## La vacuna y las estacaciones

I

## Verano

Doctor. — ¿Qué motivo hay para que no quiera usted vacunar su hijo?

Madre. — Porque estamos en pleno verano y temo que los otoños, unidos a la vacuna, hagan daño a mi niño.

Doctor. — Tenga usted en cuenta, señora, que estos días hay bastantes casos de viruela, y su hija puede contagiarla.

II

## Otoño

Doctor. — ¿A qué causa se debe el que no quiera usted vacunar a su niño, existiendo actualmente varios ataques de viruela?

Madre. — Me opongo, doctor, porque en esta época del año hay muchos cambios bruscos de temperatura y tengo miedo a que mi niño caiga enfermo, si ocurre uno de estos cambios atmosféricos, hallándose además en la evolución de sus vacunas.

III

## Invierno

Madre. — Y con estos fríos, doctor, aquella se atreve a vacunar a los niños?

Doctor. — Yo mismo, señora, porque no encuentro que sea el frío motivo suficiente para que la vacuna esté contraindicada.

IV

## Primavera

Doctor. — Vacune usted a su hija, porque la viruela está haciendo estragos entre las clases bajas de la sociedad; no se ocoque usted a la altura de esas madres ignorantes, que cuando les mandan que vacunen a sus hijos, contestan enfáticamente con esta vergonzosa e inquieta frase: «no quiero poner mal donde no hay».

Madre. — Doctor, ya comprendo que usted tiene razón, pero... ¿por qué no esperar a más adelante, si ahora en primavera es la época del buen tiempo y nadie se pone enfermo?

Estos cuatro «modelos» de madres que tengo el «sentimiento» de presentar a mis amables lectoras, son por desgracia tan abundantes, que todos tenemos el «disgusto de conocerlos».

En verano, porque hace calor; en otoño, porque el tiempo cambia con facilidad; en invierno, porque hace frío, y en primavera, porque vamos hacia el buen tiempo; todas estas «mala madre» hallan siempre excusa para no vacunar a sus hijos y evitan así el que padecan la asquerosa y horrible enfermedad llamada viruela.

El motivo a que se debe el inhumano proceder de estas madres, es doble; en la suma, de un «grado máximo de incultura» y de una «formidable cantidad de pereza».

«Incultura» en alto grado, porque no conciben esas «sabias madres», que la viruela odiosa, lo mismo ataca a la humanidad en verano con sus calores, que en otoño con sus cambios atmosféricos, que en invierno con sus fríos, que en primavera con sus deliciosos y templados días.

Y «gran pereza», al no querer la madre la pequeña molestia de ir con sus hijos a los centros donde se vacuna. ¡Ya los llevare mañana!, exclaman cuando les increpan, pero ese mediodía llega tan tarde, que viene antes la viruela a producir sus fatales estragos.

Si marchando por la calle, veo venir a lo lejos a una muchacha joven, de andar airoso, y cuyo rostro a cierta distancia parece torso y encantador, y a los pocas instantes, cuando al pasar por mi lado, nota con amargura y compasión, que su piel está acorralada de hoyos producidos por la viruela, quisiera poseer en aquellos momentos, el poder suficiente para transformar tan desdichado rostro, cambiando su deformada piel, por la tersa y pulida y fina de la madre que tuvo la culpa de que aquella jovencita no se vacunase.

¿No os parece que sería este un castigo tan merecido y justo como apropiado?

Br. Victor Martín y Corralé.

## Militar antifranco

(Por telégrafo)

## Violento aplauso

Redondela 27 (8 n.)

Se celebró un importante mitin en favor de la redención de los foros.

Los concurrentes excedían de cinco mil.

Se pronunciaron entusiastas discursos, ensalzando a Alfredo Vicente, el que fué aclamado.

El acto fué amenizado por el orfeón.

Hubo gran entusiasmo y perfecto orden.

## Los grandes poetas

AL SOL

Puro y luciente sol, ¡oh qué consuelo al alma mía en tu presencia ofreces, sonriendo con rostro cándido esclareces la oscura sombra del nocturno val!

¡Oh céimo ánimas el marchito suelo con bendita llama! Y céimo creces inmenso y luminoso, que pareces llenar la tierra, el mar, el cielo!

¡Oh sol! entra en la espléndida carrera que el dedo te señala omnipotente al asomar por las etéreas cumbres;

y tu increado Autor piadoso quiera que des de oriente a oeste eternamente pueblos felices en tu curso alumbres.

Dionisio Sáez

## Cartagena

Situación gravísima

26 Septiembre.

Ahora que los campos han calmado su sed con el pasado temporal de aguas, recibiendo un beneficio de gran consideración, cuyo fruto, si las cosas no se tuercen, podrán recoger los labradores en la próxima cosecha, bueno será que volvamos la vista atrás para ocuparnos de los asuntos propios de las costas de la ciudad, don de radicanos, donde tenemos nuestra manera de vivir.

Cartagena, que es una ciudad de gran actividad, de vida exclusivamente comercial, porque el bien es verdad que en lo industrial cuenta con la salinera, que no es indiferente, viene atravesando una crisis tan extremada que si Dios no lo remedia, puede conducirle hasta su total ruina.

La industria minera, verdadera fuente de la que se ha nutrido siempre gran parte de la población, de la que ha venido viviendo nuestro comercio, se halla casi completamente paralizada a consecuencia de la depresión de los minerales en los mercados extranjeros y de los 23 impuestos en que se halla gravada.

Las consecuencias de este paro han sido destrucción, como decímos, en Cartagena, de un modo desconsolador, y a medida que este negocio baja, vemos como las cargas con que nos gravan nuestros Gobiernos, van cada día en progresión creciente, amenazando con acabar con todo lo existente.

El que, desocupado, se vea obligado a pasear las calles todas de esta localidad y sus calles barrios extranjeros, observa medio asustado cómo la mitad de las fincas urbanas ostentan la señal de hallarse desocupadas, y el que hoy, al contrario de lo que ocurrió anteriormente, pueda llamar a su puerta, es de repente y con estupor.

En breve se efectuarán obras de reparación en el semáforo del Castillo de Galeras, para que ya esté concedido el correspondiente crédito por el ministerio de Marina.

En Lorca se ha llevado de ladrillos que empezaron a correr como parlas por su rostro. Y se comprende. Esta mujer tiene ya diez y ocho meses 18! De su marido gravemente enfermo de una vista que le queda y sin poder trabajar, en la venta de las máquinas Singer donde estaba de dependiente. Y ella, con un momento, con veinte pesetas en la mano para poder atender a su marido! Esto, para ella y aunque por un momento, fué una felicidad que solamente podía venirle.

Todos los presentes se alegraron de ello, hasta los chicos no favorecidos, que se fueron diciendo: Todos nos llevamos algo y todos nos vamos contentos.

— Mi amigo D. Adolfo Herrera, que ha sido marinero, me dijo el viernes: «De qué cosas tan sencillas, brota a veces el detalle que emociona!»

J. M. Tornel

## Joven aplaudida

La distinguida y bella señorita Agustina González-Delgado, hija del que fué comandante de infantería fallecido recientemente en Cádiz D. Juan González Bellido, está siendo muy solicitada por sus numerosas relaciones, por haber aprobado en la Normal de maestras de esa capital con brillantísimas notas, el primer año de la carrera del Magisterio.

Nosotros también la felicitamos.

## Militar

Se encuentra en éste, nuestro país, el oficial de Administración militar don Eduardo Lafuente y Vidal.

## Diario de Murcia

## EL PREMIO «VICENTE»

El juguete que se rifó en el Bazar Murciano, a beneficio de un Vicente de nueva a diez años de edad, según la voluntad de la señora donante, produjo cuarenta pesetas.

Con pleno derecho a entrar en el sorteo de esta cantidad, por su nombre y sus años, se han presentado:

Vicente Ortega Camachos, que vive calle de Sagasta, número 55.

Vicente Martínez, Huertas, 3.

Vicente Fernández Gil, del Javalí Nuevo.

Y Vicente Fernández del Alamo, Aladrén, 2.

Si tener las condiciones de nombre y de edad, se han presentado dos, un Vicente de Espinardo, y un Ramón Vicente de esta ciudad.

Reunidos en la casa los cuatro primeros, con sus madres respectivas, les dije:

— He pensado una cosa y es que los que han acudido a participar del sorteo que ha hecho una buena madre en memoria de su hijo, participean de él, del generoso y caritativo donante; así es que vamos a apartar un duro para distribuirlo entre el Vicente de Espinardo y el Ramón Vicente de esta ciudad; el primero porque es Vicente, aunque sin edad para el concurso, y el segundo porque es un niño muy desgraciado, con una lesión en la médula que no le permite andar, ni aun con muletas, a pesar del tiempo que tiene, y porque además su madre es una pobre que no tiene para sustentarlo más que lo que ella gana haciendo mandados en algunas casas.

Esta proposición era bien aceptada por todos. Y prosiguió, diciéndoles:

— Ahora os voy a dar un duro a cada uno, porque al sorteo los siete entre los cuatro, los van a tocar a uno y los otros tres os vais a quedar muy desconsolados...

También les puse muy bien este reparto. Les entreg

**Feria de Abarán****Apertura.**

Al toque de diana y volteo de campanas han comenzado hoy las fiestas que en honor de los patrones San Cosme y San Damiano, se celebran anualmente.

A las tres de la tarde ha efectuado el Ayuntamiento la apertura de la feria, cuyo acto ha sido amenizado por la banda de músicos de la localidad que tan acreditadamente dirige el maestro don David Tempiado, resultando el zoco bastante animado, a pesar de estar el tiempo amenazando lluvia.

**Dos toros.**

Madrina y sus lidios y muertos por los diestros Negrete y Gabardito, con sus correspondientes cuerdillas, cuatro hermosos y bravos toros, que si juzgar por su lámina, es de esperar que den buen juego.

**De teatro.**

Aunque hizo su debut en el Teatro Moderno la compañía que dirigen el aplaudido primer actor don Eduardo Jimeno y el maestro concertador don Joaquín Peris, en la que figuran las notables primeras tías Elvira Albiol y Amparo Bori.

Fueron puestas en escena las obras tituladas «Bohemios», «El Diablo con faldas» y «La tragedia de Pierrot», que representaron admirablemente todas las partes, distinguiéndose muchísimo las señoritas Albiol y Bori y el señor Jimeno.

El público quedó satisfecho de las representaciones, tributando a toda la compañía justos aplausos, y es de esperar que sabrá responder con su concurrencia a los sacrificios hechos por la Empresa para traer una compañía como la presente y con un repertorio de lo más moderno. 26 Septiembre.

**Lorca.**  
Dos días llevamos de feria oficial, y ningún accidente que haya alterado el orden y la marcha de la población ha tenido lugar, dejándonos todo tranquilo y a satisfacción de los de casa y los forasteros.

El oficio tauromáquico se vió bastante corrido, y nos abstenemos de ofrecer el resumen de la corrida por haberlo ya hecho el revisor de **EL LIBERAL**.

El desfile, a la salida, presentó un aspecto de alegría y de color, que solo en este género especial de fiestas es digno.

Las almedias y siluetas a las plazas de Colón y Catedral se vieron materialmente invadidas por el gentío, que en la última hora de la tarde se desbordó por la calle del Aire, Paseada Herrera, Lope Glibert, Infanta Isabel, Rebollo y San Francisco, pero muy especialmente por la Corredera, dando a esta parte de la población el más bullicioso y animado aspecto.

Los cafés, confiterías y demás establecimientos, donde se sirven viandas y licores se vieron en gran apretio para atender a la numerosa concurrencia.

En el real de la feria, las bellísimas flamas y lo más distinguido de nuestra sociedad lucieron, como las encantadoras forasteras, todos sus atractivos y sus graciosas peculiaridades, confundiéndose entre la muchedumbre del pueblo y de las disputaciones rurales.

El pabellón dedicado a la Tómbola de Caridad, profusamente iluminado, no tanto por los múltiples focos eléctricos como por los destellos de las seductoras niñas y señoritas y la bondad de las distinguidas damas, strejo en grupos compactos y nutridos a la concurrencia, viéndose toda la noche animadísima y favorizada por infi-

dad de familias que depositaron el óbolo a la ermita en aquél refugio de amor y ternura hacia los pobres.

La inauguración tuvo lugar con un donativo de cien pesetas, depositado por la plena y noble Junta de señores que ha llevado a la práctica tan humanitaria idea, y otras cincuenta pesetas, donadas, así mismo por don Joaquín Moreno Muñoz. Ignoramos en este momento la cifra a que alcanza lo ingresado en estas dos noches primarias; pero podemos asegurar, sin temor a equivocarnos, que se ha rondado a no pequeña suma y que así promete continuar el movimiento tan favorablemente iniciado.

En el domingo próximo, reuniránse en la Secretaría del coligio de San Clemente la aplaudida soledad coral y el no menos ponderado orfeón, que tan brillantemente dieron en Lorca una de las más señaladas muestras de arte y de cultura que en esta ciudad de artistas se han conocido.

Sabemos que la mejor disposición y el mayor entusiasmo es la corriente que anima a las bellísimas y distinguidas señoritas y a los notables profesores de música y cantantes aficionados, lo que hace esperar nuevas y señalados triunfos para todos, que reservarán en esta hermosa ciudad, la cual, por sus propios méritos, se hace acreedora a figurar entre otras que aparecen como el orgullo en estas manifestaciones del verdadero progreso.

Merecen, y así es justo que lo constuguemos, los cuerpos de vigilancia y guardia municipal y sus jefes respectivos, los más espontáneos, aplausos, por el celo y la actividad desplegados en estos días de extraordinario movimiento, como en toda ocasión, que debido a sus eficaces disposiciones no se ha registrado en Lorca suceso alguno desagradable. Los cachorros han dado notable contingente de armas recogidas, y no hay que dudar quinientos favores a la tranquilidad de todos tan importante servicio.

Respecto al teatro, sentimos señalar la pose afortunada impresión recogida por varios espectadores, sobre las obras puestas en escena en estas primeras veintadas.

Circunstancias especiales nos han impedido asistir al espectáculo, para emitir juicio propio, pero lo haremos en breve.

Por hoy, bástanos recoger el rumor de que varios abusados intentan devolver sus abones, por no encontrar en vías de hecho las promesas de la empresa al realizarlas las esperanzas conocidas.

Son tres, son la de hoy, las toneladas presentadas y tres también las veinte que se ponen en escena «Alma negra» y «El Diccionario del Exito», advirtiendo que la primera de las citadas llegó a hacerse al público de Lorca con el suntuoso de representaciones que se le dio en el Salón de Actuaciones.

Los precios de la localidad, en cambio, no ha sucedido el empresario don Saturnino Moreno, que para esta ciudad son exageradísimos; cobraba céntimos por hora, nos parecen muchos céntimos, cuando los tres oídos que vienen funcionando, con notables pifiatas y preciosos números de variété, cobran «cuatro» céntimos por la entrada general, «cuatros» por la butaca y «una peseta veinticinco céntimos» por una platea con sala entradas.

Más adelante nos comparemos detalladamente del teatro Guerra.

Con objeto de asistir al banquete que se celebró en esa capital en honor

del ex ministro don Juan de la Cierva y Prado, fueron, en compañía del ex-diputado en Cortes por este distrito don Simón Mellado Benítez, jefe del partido conservador de Lorca, numerosos amigos políticos.

El tiempo ha realizado un cambio en favor de las sombras y la humedad, después de un periodo corto de sol y grata temperatura.

Esperamos el resultado que reserva para los forantes el cuarto de luna que comenzó ayer. — 26 Septiembre.

**EL COLERA**

(Por telégrafo)

**Noticias de Italia**

Roma 27.

Ayer ocurrieron en Nápoles dos casos y varios en Giovanni.

Se han comprobado en Roma cuatro casos, seguidos de una defunción.

En Hungría

En Hungría se han dado 28 casos y 11 defunciones.

Se creó que la enfermedad procede de las aguas del Danubio.

**DE MELILLA**

(Por telégrafo)

**Fiestas en Mader**

Málaga 27.

Con motivo del aniversario de la toma de Nádor se celebraron muchos festejos.

Fueron a Nádor infinidad de vecinos.

Los festejos consistieron en regalos a los indígenas, carreras de caballos, concursos, y otros.

El puerto

La Cámara de Comercio prepara un folleto para demostrar la inconveniencia de construir el puerto en Málaga y la necesidad de ampliar el actual.

**Culpables detenidos**

Los culpables de Zafio han entregado a los culpables del incidente del zoco de Farallón.

**BARCELONA**

(Por telégrafo)

**Aniversario de Ferrer**

Barcelona 27 (12 t.)

La policía vigila a varios obreros franceses que frecuentan el Centro Obrero.

Sí dice que han venido para el aniversario del fusilamiento de Ferrer.

Se afirma que el día 13 vendrá una comisión internacional de anarquistas.

**DESDE BAZA**

Hace unos días ha llegado de su viaje de Barcelona y Valencia, el rico propietario y comerciante don Julio del Pino.

Ayer pasó por ésta el juez de instrucción de Purchena don Pedro Muñoz con su bellísima hija, a disfrutar un mes de permiso en Ubeda con su familia.

También pasó hace pocos días el acudiano propietario de Olula del Río y jefe político del distrito de Purchena, don Aureliano Requena, que de Madrid fué a Almería, y después de conferenciar con el diputado don Julio Amado y el gobernador, regresó a Olula a reorganizar el distrito.

Se encuentra en Granada, donde ha ido a hacer oposiciones a escuelas, el digno e ilustrado maestro superior don Antonio Rodríguez Hernández,

Ha llegado a ésta a pasar unos días con su hermano, la señorita Dolores

Cabronero, hija del jefe de las Obras del puerto de Motril, por lo que solicitamos al administrador de Correos, su hermano don Francisco Cabronero, — 27 Septiembre.

**CUERPO DE SEGURIDAD**

Servicios prestados por este cuerpo:

El guardia 31 ha detenido y presentado en la inspección a Agustín Conesa González, que ha sido denunciado por Francisco Ascaso Canales, empleado de los trenes, el cual dice que en varias ocasiones le ha dado monedas de plástica falsas.

Los guardias 37 y 76 han manifestado haber conducido al Hospital a José Cortés Sánchez con una mordedura en la pierna derecha, ocasionada en la calle de Espartero por un perro propiedad de Pedro José Diego Uteras.

**EL HIJO DE COBLAN**

(Por telégrafo)

**Exámenes fáctiles**

Valladolid 27 (11 m.)

En la Universidad se han examinado de asignaturas de Derecho, el diputado Díaz Gómez y Coblan hijo, aprobandose antes de conocerse las calificaciones.

Un estudiante interrogó a un catedrático y éste le contestó bromean-

do: — Para suspenderse se hubiera ne-

cisitado un suplicatorio.

**DE CASTELLÓN**

(Por telégrafo)

**Manifestación republicana**

Castellón 27 (10 m.)

Los republicanos han pedido permiso para celebrar una manifestación el 2 de Octubre.

La prensa pide al gobernador que no la autorice y que prohíba la manifestación católica para evitar choques.

**MARRUECOS**

(Por telégrafo)

**Actitud del Mokri**

Tanger 27.

Los bien informados aseguran que el Mokri discutirá con el Gobierno español.

El Maghzen se niega a pagar indemnización por la última campaña, para cesar algunas regiones en los alrededores de Ceuta y Melilla.

Instriendo España en que se le abone indemnización, el sultán someterá el asunto al tribunal de La Haya.

El Mokri confirmará que el sultán se niega a conceder el monopolio en Tanger a las sociedades españolas de electricidad y teléfonos, que apoya Marruecos.

Además no reconocerá poderes a la policía de los puestos creados por la conferencia de Algeciras, obligando a Madrid en Diciembre de 1911 a los oficiales españoles de Tetuán y Larache.

**El Mokri en Madrid**

Madrid 27 (4 t.)

En el expreso de Andalucía llegaron el Mokri, sus dos hijos y su esposa.

La estación le esperaban el Mokri, el subsecretario de Estado, los generales Biscarrán, en representación del rey, Ríos y Burgoa; el gobernador interino, el sultán y otras personalidades.

El Mokri saludó a Merry, que le presentó a todos las personalidades.

El Mokri y el Muzni se besaron fraternalmente. Dijo del Mokri descendiente sus hijos, Iván de 12 y 14 años.

Todos se expresan en francés correctamente y visten con lujo.

Los muchachos dijeron que les ha encantado el viaje y especialmente la Catedral de Sevilla y la casa de Pilato.

Permanecieron dos días, marcharon después a Málaga, donde embarcaron con rumbo a Algeciras, capital antigua de la Siria, y allí se alojaron.

En el automóvil del ministerio de Estado, el Mokri y sus hijos presentaron el desfile de la compañía del Rayo que había hecho los honores, to-

**EXTRANJERO**

(Por telégrafo)

**Bulon lesionado**

Berlín 27.

El exconseiller Bulon, paseando a caballo, se oyó, hiriéndose levemente en la espalda.

**LA CONQUISTA DEL AIRE**

(Por telégrafo)

**Aviador datecido**

Madrid 27 (12 t.)

Ha sido detenido en San Sebastián y conducido a Santander, encarcelándolo, el aviador Pasco, que se fugó sin cumplir el contrato.

Curocio se puso rojo y murmuró:

— ¡Así solamente!

El alcalde descorchó una botella, diciendo:

— Esto no debe impedir el que echemos un trago. ¡Tenéis hambre?

Esta pregunta entró a Curocio a discreción.

No había comido desde que salió de Saulayes hacía diecisiete horas, y contestó con un suspiro harto significativo.

Bernini abrió un armario y sacó un hermoso pedazo de lomo y queso de queso, diciendo:

— Conad.

Curocio se puso la casulla, que ya estaba seca y se sentó a la mesa.

— Vamos, sargento — dijo el alcalde — tú también debes tener apetito.

— Algo — contestó el sargento, sentándose frente a Curocio.

Bernini servía el vino con verdadera generosidad.

— Mi querido comisario, ahora que somos buenos amigos, hablemos.

— ¡Hablemos! — contestó Curocio.

— De qué se trata? — dijo Bernini con cómica gravedad.

— De obedecerme — contestó Curocio, a quien el vino había devuelto su ordinaria altivez altivez.

# EL COLERA MOERBO

(Por telégrafo)

Dates editoriales

Madrid 27 (9 n.)

Las noticias oficiales que se han recibido de Italia comunican que desde el día 14 han ocurrido en Roma cuatro casos, en Nápoles y Giovannas, dos, en Molfetta y Cariola tres, seguidos de dos defunciones, y en Trípoli uno.

El embajador italiano

Madrid 27 (12 n.)

El embajador italiano entregó a Canalejas una nota oficiosa de su Gobierno reconociendo la existencia de trece casos del cólera en Nápoles.

Cuanto se ha dicho lo atribuye a la escasez de efectivo para el hospital, secundada por los correspondientes extranjeros.

Hace el Gobierno Italiano protesta de no haber ocultado la verdad.

Ruega al Gobierno español que asegure que la epidemia carece de importancia y que no escatimará los medios de sofocarla.

Caso de que se extendiera, promete comunicarlo.

EN JEREZ

## Congreso radical

(Por telégrafo)

Discursos de Lerroux

Jerez 27 (8 n.)

En el Teatro Eslava se reunió el Congreso radical.

El escenario estaba adornado con banderas.

Los butacas las ocupaban los carlistas y las gradas inmenso público.

Al aparecer en el escenario los diputados radicales fueron objeto de una gran ovación.

El presidente Moro, Le Mendoz, abrió el acto.

Saúl, Leyeron las mazas.

Ayer y Barriá hablaron primero, por tener que marcharse en el pleno.

Fueron ovacionados.

Después habló Alejandro Lerroux. Pronunció un discurso y realizó un discurso, desparramando extra-ordinario entusiasmo.

## PARIS

### EL TURISMO EN ESPAÑA

«L'Esclair» les pregunta, desde hace días, a sus lectores:

— ¿Qué haría usted si fuera ray?

Y todos, naturalmente, contestan asegurando que, de llevar un carro en vez de un paraguas, harían la felicidad del país en que nacieron.

Yo, más modesto, no quería que me preguntaran tal cosa. Pero si el que me dijese:

— ¿Qué haría usted siendo ministro de Fomento?

Le contestaría:

— Por lo pronto, daría un decorado igual al que oscurde dar en Francia M. Millerand, creando el «Office National du Tourism».

Y os aseguro que es verdad lo que digo. Antes que otras vall reformas que, a primera vista, parecen más importantes, se han transversales y más bellas, organizaría el turismo. Porque, si hay en el mundo un país que necesita turistas, es España, y si hay un país que puede atraer a los turistas de todo el universo, es España, y si hay un país a donde no van los turistas, es España...

No van, porque saben que no en contraen ninguna de las comodidades que son necesarias para caborear a gusto las bellezas del paisaje y las maravillas del arte... No van por miedo de las fachadas siniestras «capitales», de las que hablan los libros de viajes todo lo malo... No van, por el espíritu que pone en los animales más erogados el clima del surío verano, tan comentado por los continuidores de Gascón... No van, porque saben que, fuera de los tres días, los ferrocarriles, en general, van desapareciendo... No van, porque han visto decir que, para poner un telegrama, hay que hacer contar las palabras en una ventanilla, hay que ir luego a comprar sellos a otra ventanilla, hay que poner después la fecha en cada sello y hay que volver, al fin, a la primera ventanilla, para esperar que el empleado corte un fragmento del despacho y os lo entregue solemnemente...

No van, porque están seguros de no encontrar oficinas instruidas y con sencillos para hacerse acompañar a los Museos y a los monumentos históricos... No van, en suma, porque los que han ido les aconsejan que no vayan...

Y, sin embargo, ¡cuántas ganas da de tener todos ellos! En el mundo entero, la tierra española, cubierta de reliquias artísticas, poblada de fantasmas emocionantes, calentada por un sol incomparable. Tiene un prestigio asombroso y estético que sólo Grecia e Italia lo disputan.

Los artistas suspiran pensando en los tesoros del Prado, de Toledo, de Segovia, de mil sitios famosos. Los viajeros de alcance románticos pliegan nostálgicamente en las huelgas sarcásticas que aún se ven en el suelo an-

daluz. Los simples amigos de cuestiones, de fiestas y de paseos, darse cualquier cosa por ver una corrida de toros, una feria de Murcia y una procesión de Sevilla.

— Pero—dicos todos,—es tan difícil el viaje!

Y, a 16 mil, tienen razón.

¿Qué trabajo costaría, no obstante, hacerlo así? Con imponer un poco de limpieza a los hoteleros y un poco de rapidez a los ferrocarriles, ya la mitad de la victoria estaría conseguida.

Luego, viendo las rentas iniciales, materiales y morales, que los turistas reportan a un país, todos los elementos de la población trabajadora se reforzarían para hacer lo que se hace en Suiza, en Italia, en Grecia.

Sólo que, para eso, el primer paso tiene que darlo, con energía, el Gobierno, imitando a Millrand.

¡Si yo fuera ministro de Fomento!

E. Gómez Carrillo.

Manifestaciones carlistas

(Por telégrafo)

## La de Bilbao

Telegrama de Canalejas

Madrid 27 (9 n.)

Canalejas ha telegrafizado al presidente de la Junta católica de Vizcaya, acusando rebote del hostil e injusto telegrama que le dirigieron, rechazando los cargos que le hacen por la prohibición de la manifestación.

Dice que el suceso corresponde al capitán general.

Elogia a éste calurosamente y le ratifica la confianza del Gobierno.

Manifesta que si la Junta desea encender discordias y pasiones para realizar fines políticos de oposición al Gobierno, bien está.

De cualquiera forma, les emplea para el Parlamento.

Pidieron datos

Canalejas ha pedido a los gobernadores que le remitan los periódicos de los últimos días y las pastorales de los obispos con objeto de estudiarlos.

La Junta vizcaína

Bilbao 27 (8 n.)

Comprendieron ante el Juez de Mayor las demandas individuales de la Junta católica.

Declararon extensamente.

Se les notificó el auto de procesamiento.

La Junta se reunió nuevamente, tomando acuerdos que reservan.

Se reciben telegramas indolentes de los prelados, protestando de la prohibición.

Depurando una denuncia

Madrid 27 (12 n.)

Canalejas ha ordenado al subsecretario de Gobernación que se forme expediente para averiguar la denuncia de la Junta católica de Bilbao, que asegura se le han sustraído cartas a dirigentes.

Se les ocupó una escopeta y un revólver, un cuchillo y un puñal.

W., para mayor comodidad la llamó — «Lili».

Era muy dada a las imágenes; pero ninguna la agraciaba tanto como la suya propia.

«Lili» estaba contenta con lo que Dios le había dado y le gustaba mucho ver reproducida su gentil persona en los diarios de mayor circulación.

«Lili» tenía el arte de dejarse retratar.

El fotógrafo no necesitaba disolvi:

— Mire usted aquí. Levante la cara. Baje los ojos. Sonrisa...

Ella se iba colochar.

Los periódicos ilustrados publicaban infinitos de fotografías. La «crítica» Lili, sacudiendo a su perro, «La poesía» Lili, escribiendo una oda, «La bella Lili, formando un ramo» etc., etc.

Al público le encantaban estas infinidades. Lili estaba en sus glorias.

Pero, ¡ay! esta mucha ha sido su perdición.

Un farmacéutico inventó de un específico para teñir el osbello, se enteró de que la bella Lili, ya «canecaba» y pensó:

— ¡Qué rescambo!

Buscó al fotógrafo de una revista y le ofreció una considerable cantidad si se preste a realizar su idea.

El fotógrafo asedió y sobornando a un criado de la notable escritora, consiguió su propósito.

Poco días después, al oír Lili una revista, vió un grabado que la dejó anonadada; debajo del «muñeco» de ella.

«Lili» dio un grito, luego otro, y desde entonces ha tomado tal asco a las cámara oscuras, que hasta duerme con la luz encendida.

Y el guardia civil de Alcantarilla ha detenido en el pueblo de La Raya, a los hermanos Juan y Eulogio Castillo Molina, por resultar autores de varios disparos de arma de fuego que no tuvieron consecuencias, contra Juan Castillo Martínez y Antonio Salmerón Martínez.

Se les ocupó una escopeta y un revólver.

La cuestión fue motivada porque los agresores sospechaban que los agredidos seguían yerba en un banal de su propiedad.

— Por diezoro y escándalo —

La guardia civil del puesto de Fortuna, ha detenido en el caserío del Bajo Pedro Estevé Soro, Antonio Toro Gómez, Francisco Palazón Miralles y Juan Rodríguez Jiménez, por promover escándalo y hacer dos disparos sin consecuencias en dicho caserío.

Se les ocuparon dos pistolas, un revólver, un cuchillo y un puñal.

Dijo Canalejas que se depurarán los hechos.

No era que se comprueba la denuncia, pero caso de confirmarse aplicará un castigo severísimo, ejemplar.

Mejor tónico para débiles y convalecientes.

Plaza penitenciaria

La Real Academia de San Fernando aprueba la provisión, mediante oposición, bajo el título de Pension Piquor, de una plaza de pensionado por la escuela en el extranjero.

— Cesante sin licencia —

En la diputación de Roche, situada en el pueblo de Las Conchas, del término de La Unión, ha sido sorprendido cayendo sin licencia Amadeo Rosique Albaladejo.

La guardia civil que prestó el servicio, le ocupó una escopeta, presentando al Juzgado la correspondiente denuncia.

— Cheque de trenes —

En la estación de Utrera se quedó un tren con una máquina que maltrataba.

Resultaron varios vagones destrozados y la máquina averiada.

Tres empleados resultaron heridos.

Somatozo

Mejor tónico para débiles y convalecientes.

Plaza penitenciaria

La Real Academia de San Fernando aprueba la provisión, mediante oposición, bajo el título de Pension Piquor, de una plaza de pensionado por la escuela en el extranjero.

— Ley de crávata —

La guardia civil de Abanilla ha denunciado a Francisco Vives Navarro

por pastoreo abusivo en la propiedad de Antonio Riquelme.

— Ley de crávata —

En la Diputación de Roche, situada en el pueblo de Las Conchas, del término de La Unión, ha sido sorprendido cayendo sin licencia Amadeo Rosique Albaladejo.

La guardia civil que prestó el servicio, le ocupó una escopeta, presentando al Juzgado la correspondiente denuncia.

— Cheque de trenes —

En la estación de Utrera se quedó un tren con una máquina que maltrataba.

Resultaron varios vagones destrozados y la máquina averiada.

Tres empleados resultaron heridos.

LA POLITICA

(Por telégrafo)

Tranquillidad en Barcelona

Madrid 27 (9 n.)

Manifestó Canalejas a los periodistas que su Barcelona reina tranquillidad.

— Plena libertad —

Ha regresado de los baños de Mula en unión de su distinguida familia, el oficial de esta Administración de Hacienda D. Fernando Pérez Vidal.

— Plena libertad —

Ha regresado una distinguida esposa de D. José Antonio Molina Niñiro.

Recibió los dichos padres nuestra enhorabuena.

— Regreso —

Ha regresado de sus posesiones de Espartero D. Esteban Ruiz Baquerín.

— Medalla conmemorativa —

La Gaceta llegó ayer pública las instrucciones para poder solicitar la concesión de la medalla conmemorativa del centenario de las Cortes de Cádiz.

En todas las convalecencias y de modo especial en la de enfermedades infecciosas, en el agotamiento por excesos, insomnio, etc., nada tan útil y eficaz como la «Carne Líquida» del Dr. Valdés García, de Montevideo.

— Maestro de catedrares —

Leemos en un periódico de Albacete, la noticia siguiente:

«Frente a la casa de D. José Madrid,

en el piso de arriba,

se ha instalado un cuadro de

«El Colero Morbo».

— La fotografía es una deidad terribil.

Víctima de su pasión por los retratos ha sido una flaca poeta americana; como su nombre es el de V. R.

# La Maquinista de Levante de MIGUEL ZAPATA

Director, Don Antonio Beltrán Borrell, Ingeniero. LA UNION-CARTAGENA

## La Dentición de los niños SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRANDOLES LA Denticina Moreno

La DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICINA MORENO es un hermético remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. La DENTICINA MORENO cura los vómitos y diarreas, facilita el crecimiento y desarrollo de los dientes; evita el pico de las encías, haciendo reparaciones y fortificando los dientes, que sin este efecto medicamento no podrían soportar los estragos debidos. — Para su administración la Instrucción que acompaña al frasco. Como garantía exigir el sello y rótulo en las etiquetas y garanzillas de los frascos.

Se halla de venta en la Farmacia de su autor, J. MORENO, Plaza de Cánamo, número 26.—Murcia

### Diario

#### Avisos

##### De Murcia

**AMA DE CRIA.**—Para casa de los padres, leche de 20 días, de 20 años de edad. Razón: Angeles Serrano, camino de Alcañiz, entrada del Molí no Cagüela.

**AMA DE CRIA.**—Para casa de los padres, leche de un mes, de 17 años. Razón: Marcelina Martínez, Rincon de Seoá, quin el Sordo.

**AMA DE CRIA.**—Para casa de los padres, leche de 10 meses, primeriza, sola, de 22 años. Razón: María Luisa García, el Puente Tocino, portada, mano izquierda.

**AMA DE CRIA.**—Para casa de los padres, leche de 3 meses, de 23 años de edad. Razón: Josefina García, calle de Mahó 8.

**AMA DE CRIA.**—Para su casa, leche de 2 meses, de 18 años. Razón: Antonia Marín Gómez, calle del Cofrejero, casa de los pobres, preguntando por Antonio Vela, el pintor.

**AVISO**  
**AGENCIA MARTINEZ**  
Ha cesado en el empleo de esta Agencia, Juan Barceló, que hizo el servicio entre Murcia y Cartagena, no respondiendo a los encargos que por error se le entreguen su mismo.

Hace el servicio en su lugar entre Murcia y Cartagena, don Manuel Santos.

**SE VENDE UNA**  
partida de papel viejo. Se admitem ofertas en la Administración de este periódico.

#### COMPANIA CARTAGENERA DE NAVEGACION

Dirección telegráfica: Navegación-Cartagena  
LÍNEA REGULAR DE VAPORES ENTRE

LONDRES, AMBERES, NEWCASTLE-ON-TYNE

Y PUERTOS ESPAÑOLES DEL MEDITERRÁNEO

Vapores nuevos construidos expresamente para el transporte de frutas. Bodegas bien ventiladas.

Comp.ª Cartagenera de Navegación—Cartagena

#### Vapores CORREOS FRANCESSES

DE LA SOCIETE GÉNÉRALE DE TRANSPORTES MARITIMES A VAPEUR

Servicio fijo, rápido y directo el 12 de cada mes por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL Y BUENOS AIRES con los modernos transatlánticos, de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos

"FORMOSA," y "PAMPA," FORMOSA saldrá de ALMERIA el 12 de Octubre de 1910 y admitirá pasaje en Cámara de 1.º, 2.º y 3.º clase, haciendo breve escala en DAKAR (Costa de África) para abastecerte de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días. Las Cámaras de primera y segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato inmejorable.—Para los de 3.º clase, comidas fija española.

Aviso importante.—Para obtener plaza en estos vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.—Los pasajeros de tercera clase mandarán, con bastante anticipación, los documentos que ordena la vigente Ley de Emigración.—Los manifiestos de pasaje se cierran el día 10, 6 antes se están subiendo las plazas asignadas a este puerto.

Más informes sus consignatarios: HIJO DE RICARDO GIMÉNEZ S. EN C. Bulevar del Principe 75. Almería

#### Compagnie Générale Transatlantique

VAPORES CORREOS FRANCESSES

Servicio fijo y rápido entre los puertos de Cartagena y Orán y vice-versa

ITINERARIO ALMERIA

Cartagena, 1.º id. — Almería, 2.º id. — Valencia, 3.º id. — Zaragoza, 4.º id.

Los vapores pasajeros de 1.º, 2.º y 3.º clase saliendo en los quince días transatlánticos que hace los servicios del Mediterráneo incluyendo los trayectos con todos los adelantos modernos. Paseo especial de 4.º clase para Orán y Marsella. Esta Compañía tiene varios establecimientos de viajes circulares entre España, Francia, Italia, Túnez y Argelia.

Fletes excepcionales para la exportación de frutas, legumbres y piñones con destino a los puertos de las provincias de Orán, Argel, Constantina, Túnez y todos los demás puertos del Mediterráneo.

J. M. PELEGRIN.—CARTAGENA

#### COMPAÑIA TRASATLANTICA "KOSMO"

Servicio rápido en combinación con la COMPAÑIA SEVILLA NA DE NAVEGACION A VAPORE

CARTAGENA.—Salidas todos los miércoles

Se admite carga con transbordo en Cádiz para los siguientes puertos:

Primer grupo: Punta Arenas (Magallanes), Coronel, Talcahuano, Valparaíso, Coquimbo, Caldera, Iquique, Arica. 2.º id.: Corral, Talca, Antofagasta, Mejillones, Toconilla, Pisagua. 3.º id.: Mollendo, Pisco, Callao. 4.º id.: Salaverry, Paesmayo, Eteu, Payta. 5.º id.: Guayaquil. 6.º idem Manta, Balneario de Caráquez, Esmeraldas. 7.º id.: Corinto, Amatapal, La Unión, La Libertad, San José de Guatemala, Chimbocato, Ocos, San Benito, Salina Cruz, Acapulco, Manzanillo, San Blas, Mazatlán. 8.º id.: San Francisco de California.

Para informes NICOLAS PÉREZ Y COMP.ª S. EN C. Marina Española 12—CARTAGENA

#### BOLLETIN DE EL LIBERAL

(83)

Y al decir esto, se levantó para descolgar un tambor que había apoyado en la pared.

—¿Qué haceis?

—No lo habéis mandado? Tocar á general.

—Vos...

—Claro... la ciudad no me paga un criado.

Y Juan Bernin, sin esperar una palabra, más salió á la calle haciendo unos redobles tan estrepitosos, que antes de diez minutos toda la población estaba en completa alarma.

Curocio seguía bebiendo, completamente seguro del buen éxito de su empresa.

LXIII

Juan Bernin tocó el tambor á conciencia. Los vecinos se asomaron á las ventanas y salieron á la calle; las mujeres gritando ¡fuego! los niños llorando y los hombres corriendo á la plaza con las armas en la mano.

—¿Qué ocurre?, á qué pasa? se preguntaban todos.

Bernin no daba más respuestas que batiendo el parche de su tambor, continuando así cerca de un cuarto de hora, hasta que Curocio, arrastrándose pesadamente, salió á la puerta y miró á la calle, diciendo interiormente:

—¡Bueno... Voi á tener un gran éxito.

Bernin seguía golpeando el tambor.

Aquella multitud reunida en la plaza despertó la inspiración de Curocio, al ver la clara y hermosa luna que iluminaba aquel espectáculo.

—¡Rataplán... rataplán... plan... plan!—seguía resonando en el tambor.

—Magnífica ocasión para pronunciar un discurso—se dijo.

Tomó otro vaso de vino y salió.

—El vino de este país—se dijo vacilando un poco caliente mucho, y gracias á él voy á tener una gran elocuencia... pero afloja las pantorillas.

Curocio se dirigió á la plaza, y Bernin dio un redoble de tambor.

—¡Silencio!—gritó Curocio.

—Ran... tan... plan... rataplán... contestó el bocle con el tambor.

—¡Silencio!—repitió Curocio.

Juan Bernin le hizo señas de que se pusiese á su lado, y sin moderar su entusiasmo patriótico le dijo:

—Queréis hablar al pueblo?

—Seguramente.

—Pues bien, voy á prevenirlo.

—A quién, al pueblo.

—Sí.

—No es necesario.

—Al contrario, es indispensable, porque no queríais oír si no digo antes quien sois.

—Bueno, decidlo.

Juan Bernin terminó su redoble, anunciando después que iba á hablar.

Todo el mundo guardó silencio lleno de curiosidad, sin que nadie reparara en Curocio.

—Ciudadanos—dijo el alcalde.—Tengo que anunciarlos una gran ventura.

—¿Qué será?—se preguntaron algunos.

—La República ha fijado su atención en esta pequeña pero patriótica villa de Borgoña.

—¡Viva la República!—gritó la multitud.

—Y ha enviado un comisario...

—Magnífica ocasión para pronunciar un discurso—se dijo.

Tomó otro vaso de vino y salió.

—El vino de este país—se dijo vacilando un poco caliente mucho, y gracias á él voy á tener una gran elocuencia... pero afloja las pantorillas.

Curocio se dirigió á la plaza, y Bernin dio un redoble de tambor.

—¡Silencio!—gritó Curocio.

—Ran... tan... plan... rataplán... contestó el bocle con el tambor.

—¡Silencio!—repitió Curocio.

—Es verdad, me he equivocado... son los austriacos, segun he visto despues.

Y Juan Bernin siguió redoblando en su tambor.

—¡Pero estás loco!

—Es verdad, me he equivocado... son los austriacos, segun he visto despues.

Y Juan Bernin siguió redoblando en su tambor.

—Pero Curcio, que ya dominado por el vino no era dueño de sí, dió un puñetazo al tambor, exclamando:

—Vivid, voy á salvaros.

Y como todos obedecían á Juan Bernin, le abrieron paso, llevándose á Curcio, que iba más muerto que vivo.

—¡A mí, á mí!—gritó éste.

Juan Bernin le cogió por el brazo, diciéndole:

—Vivid, voy á salvaros.

Y como todos obedecían á Juan Bernin, le abrieron paso, llevándose á Curcio, que iba más muerto que vivo.

—Decid.

—Pues bien: sabed que de la gente de esa tierra se hace lo que se quiere cuando es de día.

—Y por la noche?

—Nada. Por eso han querido apalearos.

—Ah!

—Los borgoñeses tienen mala cabeza y no les gusta perder el sueño.

—Pero el general corre un gran peligro.

—Bah!, es un mal hombre... Peor para él.

#### SÁNCHEZ BENITO

Antigua Academia de Matemáticas. Preparación para ingreso en la Escuela especial de Ayudantes y para Subsecretarios de Obras Públicas. Plano S. Francisco, 7, 3.º dcha., Murcia.

D.F. ESCRIBANO

De TORREVIEJA

#### CONSULTA

de enfermedades de los ojos, Medicina, cirugía general y partes.

D.F. ESCRIBANO

De TORREVIEJA

#### HISTORIA DE GRANADA

Comprendiendo la das cuatro provincias: Almería, Jaén, Granada y Málaga, por D. Miguel Álvarez Alarcón.

Pedidos al Director de El Defensor de Granada, remitiendo su importe y 10 pts. para franquicia y certificado.

El vapor

BARCELÓ

saldrá el 4 Octubre para Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona.

El vapor

CABAÑAL

saldrá el dia 4 de Octubre pa

ra Almería, Málaga, Melilla, Al

hucemas, Peñón de Velez, Río Martín, Ceuta, Tánger, Larache, Rabat, Ca

sublance, Mazagán, Safa, Mogador y Puerto de Canarias sin trasbordo.

El vapor

SAGUNTO